清单,完善"一核两委一会"乡村治理结构。健全信访制度,拓展社会组织、社会力量参与纠纷化解途径,全力解决群众合理诉求。

第八,坚持和加强党的全面领导,建设党建引领、风清气正的自由贸易港。海南自由贸易港处于改革开放最前沿,对全面加强党的领导和党的建设有着更高要求。要不断提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力,发挥党建引领作用,确保自由贸易港建设沿着正确方向阔步前行。

一是持之以恒加强党的政治建设。以党的政治建设为统领推进党的各方面建设,坚持党的领导不动摇、坚持中国特色社会主义制度不动摇、坚持维护国家安全不动摇。坚定捍卫"两个确立",切实增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护"。严守党的政治纪律和政治规矩,不断提高政治判断力、政治执行力,善于用政治眼光看经济问题、看社会现象、看开放力度、看改革效果。坚持重大改革事项由党中央决定、整体工作进度由党中央把握、政策实施情况及时向党中央报告,加强政治监督,强化政治巡视,确保党中央决策部署不折不扣落到实处。

二是持之以恒用党的创新理论武装 头脑。把习近平新时代中国特色社会主 义思想作为第一必修课,及时学习领会 习近平总书记最新重要讲话精神,做到 人脑人心。深入学习贯彻党的二十大精 神。抓好"一本三基四梁八柱"战略框架 的学习培训、宣传解读和理论研究。推 动党史学习教育常态化长效化,用好海 南琼崖纵队纪念场所、红色娘子军纪念 园等红色资源,传承红色基因,赓续红色 血脉。压紧压实意识形态工作责任制, 守牢守好意识形态主阵地。

三是持之以恒打造高素质专业化干部队伍。坚持党管干部原则,落实新时代好干部标准,探索建立干部队伍全链条管理体制机制,让有为者有位、能干者能上、吃苦者吃香、优秀者优先。抓好后继有人这个根本大计,建立优秀年轻干

部常态化培养锻炼机制。抓好女干部、少数民族干部和党外干部队伍建设,做好老干部工作。加大干部跨地区、跨条块、跨领域交流,持续引进优秀干部,优化班子结构、激发队伍活力。进一步发挥挂职干部作用,让他们在自由贸易港建设一线施展才华。深入开展干部能力和素质提升行动。完善干部考核评价体系,引导干部树牢正确政绩观、践行新发展理念。坚持严管厚爱,健全从严从实加强干部日常监督管理制度,完善容错纠错等机制,激励广大干部敢闯敢试敢担当、想事干事能成事。

四是持之以恒做好人才工作。强化自由贸易港人才发展顶层设计,坚定实施"双轮驱动"战略,建立健全更具吸引力的引才、用才、留才机制,以重点园区和产业为载体,大力引进急需紧缺人才、国际化人才、各类高层次人才;注重培养本土人才,深入实施"南海系列"育才计划。以优惠政策推动各类人才向基层、艰苦地区、民族地区流动。提高人才服务保障水平,营造宜业宜居的人才发展环境,让各类人才在海南干事有平台、发展有空间、生活有奔头。

五是持之以恒夯实基层基础。树立 大抓基层导向,把各领域基层党组织建 设成为推动高质量发展的坚强战斗堡 垒。持续抓党建促乡村振兴,常态化整 顿软弱涣散基层党组织,全面夯实乡村 振兴组织基础。全域推进城市基层党 建,全面提升机关、企事业单位、两新组 织和新业态新就业群体党建工作质效。 扩大党组织有形有效覆盖,让党的旗帜 在海南自由贸易港建设各领域各阵地高 高飘扬。

六是持之以恒狠抓作风建设。坚持作风建设永远在路上,严格执行中央八项规定及其实施细则精神,坚决纠治影响党中央决策部署贯彻落实、损害党的形象、阻碍海南自由贸易港建设、群众反映强烈的"四风"问题,切实为基层减负、为企业排忧解难。把解决群众身边的不正之风摆在更加突出位置,深入推进民生领域作风问题专项治理。赓续党的光

荣传统和优良作风,大兴调查研究之风, 以良好党风带政风促民风。

七是持之以恒推进清廉自贸港建 设。压紧压实全面从严治党主体责任和 监督责任,一体推进不敢腐、不能腐、不 想腐。以零容忍态度惩治腐败,坚决查 处权力集中、资金密集、资源富集的重点 领域和关键环节腐败问题,精准惩治自 由贸易港新业态领域的新型腐败。坚持 受贿行贿一起查,推行行贿人"黑名单" "灰名单"制度,不断健全对行贿行为的 联合惩戒机制。扎紧制度笼子,在土地 批租出让、规划调整、招投标、房地产开 发、招商引资、建设项目审批等方面健全 制度、堵塞漏洞。要警钟长鸣,以案为 鉴、以案促改,开展经常性纪律教育,深 化同级同类警示教育,加强家庭家教家 风和廉洁文化建设,引导党员干部常怀 敬畏之心、多思贪欲之害,始终保持拒腐 蚀、永不沾的政治本色。

青年是海南自由贸易港建设的生力 军。我们要关心、爱护青年,让海南成为 更多年轻人成就梦想的沃土!广大青年 要坚定理想信念,志存高远,脚踏实地, 在海南自由贸易港建设的生动实践中放 飞梦想、书写华章!少年儿童是海南自 由贸易港建设的未来和希望。我们要像 爱护培育花朵那样呵护少年儿童的健康 成长,把他们培养成为建设海南自由贸 易港的合格接班人!

同志们,一切辉煌成就都是接续奋斗的结果,一切伟大事业都要在继往开来中推进。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,不忘初心、牢记使命,以"功成不必在我"的精神境界和"功成必定有我"的历史担当,奋力推进海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设行稳致远,为全面建成社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献海南力量!